

## Seccion Doctrinal.

### HABLEMOS CLARO.

Se susurra que los hombres de Setiembre que están hoy en el poder, viendo el desenvolvimiento de los alarmantes sucesos traspirenaicos, se aprontan para proclamar la forma republicana, única solución que puede salvarlos del inminente naufragio en que están prontos á ser envueltos. Nosotros rechazamos esta versión por falsa y por indigna de los hombres á quienes se atribuyen tan desbaratados propósitos: no es posible, no es probable que ellos que nos han fusilado y deportado á la sombra de su quimérica monarquía, se atrevan hoy á escupir al rostro de la República proclamándola; ellos que han traficado con la libertad y con el progreso, que han fomentado la empleomanía, ¿serían capaces de esa nueva sofisticación?

Por de pronto se nos ocurre observar á los que tal suponen que *La Iberia*, ese periódico progresista-oficial, versátil como la grimpola agitada constantemente por las brisas marítimas, ha intentado últimamente hacer una parodia de la República con sus chanzonetas de mal gusto y sus escritos de bombo y platillo; algun otro colega situacionero le ha seguido en su deliciosa tarea. ¿Qué significa esta actitud? por una parte, públicamente se hace causa común con los conservadores medrosos, y por otra se tiente el terreno para plantear la República cuando el pueblo francés estableciéndola, arroje á los prusianos allende las fronteras.

Un colega que no es republicano estudiando las peripecias y tendencias de esta situación esclama: «la república del arrepentimiento, la república de última hora, la república de la interinidad, la república-evolucion, la república confeccionada en la redaccion de *El Parcial*, la república-limosna ofrecida y recogida á un tiempo por las mismas manos, esa república no es fácil por lo visto. Todos los principales elementos con quienes debería contar, la rechazan; todos los brazos que quisiera estrechar, se la retiran; todas las miradas que desea atraerse, la dicen de reojo: *está conocido el juego.*» El colega monárquico ha juzgado juiciosamente todas las eventualidades que irremisiblemente sobrevendrán. El republicano fiel á sus principios no cederá nunca al influjo de una transacción y exclamará con Castelar: «queremos la República perseguida antes que deshonrada.»

Los progresistas se han propuesto ser inamovibles, y aunque los acontecimientos franco-prusianos son la condición forzosa de su destitución del poder, quieren continuar dándonos pruebas de su patriotismo (que ya conocemos demasiado). Patriotismo él de Sagasta, que provocó á una lucha desigual á los republicanos para sembrar el luto y las lágrimas por doquier; patriotismo él de esos hombres que se negaron á abrir una información

sobre los sucesos de Andalucía temerosos sin duda de ver desbaratados sus planes nada patrióticos por cierto: nosotros recordamos todo ese cúmulo de desaciertos, no para hacer un arma de venganza, porque nuestros justos rencores quedan pospuestos en bien de la patria, sino para que el pueblo siempre generoso, por desgracia nunca bastante aleccionado, recuerde en las circunstancias difíciles por qué podemos atravesar, quienes son los que han hecho el sacrificio de sus intereses y espuesto su vida en defensa de una idea, que otros después de haberla insultado desvergonzada y premeditadamente, aparentan abrirla en su seno é imponerla porque así conviene á sus particulares intereses.

Nada justo, ni tiene por cierto sentido común, que los que nos han calificado de anarquistas, de demagogos, de socialistas; que han tildado de utópicos nuestros principios cuando ellos han procedido sin plan, orden ni sistema, estén hoy predispuestos á establecer lo que ha sido el blanco de sus delirantes aberraciones. Ya hemos sentado en otro lugar que esta salida no la creemos digna de los progresistas; y si supusiésemos por un momento que por su ineptitud, por bochorno, ó por remordimiento que no creemos, ó por un acto sincero y patriótico proclamasen la República, nosotros lucharíamos para que no muriese ahogada entre sus manos; pues difícilmente podrían ellos sostenerla, darle vida, cuando ni siquiera han sabido consolidar la monarquía democrática (ilusión perdida) apesar de la tradición, de su prestigio, de la fuerza moral y material de que estaban rodeados.

¿No lo ven, no lo comprenden los progresistas, no aciertan lo que va á suceder? El partido que no se apoya en el espíritu público, mas pronto ó mas tarde se hunde, cae en el desprestigio, desmoralizado. Y por si acaso no ven, ni comprenden, ni escuchar quieren nuestros consejos, que leal y patrióticamente les manifestamos desde la Revolución de Setiembre, damos el ALERTA al pueblo para que no se ilusione con las soluciones que vengan de arriba, que ningun beneficio, absolutamente ninguno, pueden reportarnos momentáneamente ni nunca.

Atiéndanos el pueblo: nosotros somos republicanos sinceros, de buena fé; queremos la República; pero queremosla para todos los españoles; queremos evitar los desórdenes, los motines, las revoluciones; queremos que no haya mas que un partido que viva á la sombra de una sola bandera; un partido esencialmente nacional; queremos la forma federativa tal como la han explicado Bárcia, Castelar, Figueras y Pi y Margall. No queremos la República de los progresistas, no queremos la República de un partido exclusivista guardada por las bayonetas del ejército y asediada continuamente por miles y miles de parásitos que devoran el presupuesto, y que arrojando la vida de la interinidad, vivirá á lo sumo otros dos años.

Atiéndanos el pueblo: la República vendrá irremisiblemente por la fuerza de los aconteci-

mientos; este día será de entusiasmo, de júbilo, de locura; es preciso que sepamos dominarnos: los gritos á nada conducen, los desmanes causan el descrédito, el desorden la muerte de todo partido; virilidad, energía, prudencia, y como coronamiento de todo esto, una dirección sabia; esto es lo que necesita el partido republicano el día de su triunfo. La impaciencia impremeditada, la desconfianza en los hombres cuya pericia y acrisolado amor á la República nos son conocidos, la crítica mordaz é inmotivada sobre las disposiciones que emanen de los Centros que se constituyan, son causas suficientes para agostar en flor la República, y lanzar la Libertad en bochornoso ostracismo. Que lo medite bien el pueblo: nosotros lo esperamos todo de él, así como él debe esperarlo todo de los hombres que saliendo de sus filas, sean llamados á plantear en España un gobierno estable, liberal y justiciero. Hay mas; el pueblo hasta aquí ha podido apreciar quienes son sus enemigos; en su pecho siempre generoso no puede caber la venganza y ménos el día de su triunfo; pero falta censurable sería que por un descuido fuese víctima segunda vez de aquellos mismos. Grande, fausto será el día en que el pueblo triunfante perdona á sus enemigos; pero fatal y de triste recuerdo el día en que los olvide.

## Noticias Generales.

### Del Sufragio Universal:

Hé aquí el texto de la orden del ministro de la Guerra de Francia á las compañías de ferro-carri-les:

«Si el gobierno tuviere necesidad de enviar tropas ó material militar ó naval á algunos de los puntos servidos por ferro-carril, la compañía estará obligada á poner inmediatamente á su disposición por la mitad del precio de las tarifas, todos sus medios de transporte.»

Ha sido detenido por las autoridades de Orán el buque *Aurélie*, con 8.000 fusiles, que se dirigía hácia las costas de España.

Con este motivo, el capitán del buque ha pedido que se le permita volver á Francia para depositar en la aduana sus fusiles, que están en buen uso y pueden hacer un buen servicio.

De una correspondencia de Nueva-York tomamos los siguientes párrafos:

«El Gobierno, la política, el comercio, todo se teje en la estación tórrida que atravesamos; la cual no ha tenido paralelo en este país, hace mucho tiempo, por la intensidad y duración del calor y por sus numerosos y terribles efectos. El termómetro de Reaumur ha llegado en esta ciudad á marcar 30° á la sombra, ha pasado de ellos en otros puntos del interior. La mortandad es espantosa; no bajan de cincuenta los casos diarios de insolación y en la semana pasada hubo 133 defunciones produ-

cidas exclusivamente por esa causa.

El Presidente, su familia, todos los miembros del Congreso han ido a veranear, y van siguiendo sus huellas todas las personas cuyas ocupaciones y recursos se lo permiten.

Así es que Washington, Nueva-York, Filadelfia, Boston y todas las principales ciudades de la Union están casi desiertas, mientras que Saratoga, Sharons, Dewport, Long-Branch y otros lugares de verano en las montañas y en la costa, están rebosando de forasteros y bañistas, muchos de los cuales, por falta de habitación, se acomodan por la noche del mejor modo que pueden en los salones y pórticos de los hoteles.»

#### De La Revolucion de Alicante:

Entre los varios pasquines que han aparecido en Roma en estos últimos días, llama la atención el siguiente:

«Un Dios se hizo hombre para redimirnos de la esclavitud; un hombre se ha hecho ahora Dios para esclavizar a los hombres.»

Esta es la expresión verdadera de un pueblo que no tiene mas medios que los clandestinos para emitir su pensamiento.

Traslado a La Regeneracion y demás periódicos neos.

Prusia se arruina. Ya los gastos de la guerra ascienden a 25 millones cada día. Las mas grandes casas comerciales hacen quiebras unas despues de otras. En cuanto al comercio de Francfort, no se levantará en muchos años.

Estas son las consecuencias de la guerra; miseria, peste, desolacion.

¡Y todo por el capricho, por la voluntad de dos hombres!

#### PARTES TELEGRÁFICAS DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 16 de agosto, a las 6:40 tarde.

Barcelona 16, a las 11:15 noche.

Un telegrama del ministro de España en Viena confirma la victoria prusiana delante de Metz.

Otro telegrama de Bruselas dice lo mismo.

Esta mañana, el señor Olózaga dice que se han visto hulanos en Commercy, dirigiéndose sobre Bar-le-Duc.

Terminase el armamento de París.

Madrid 16 de agosto, a las 11:55 noche.

Háblase con referencia a un telegrama recibido en el ministerio de Estado, y no publicado, en el cual se anuncia otra gran derrota del ejército francés; que los prusianos han hecho gran número de prisioneros haciéndolo ascender a 10,000 y que el ejército francés ha sido cortado en tres partes.

Dícese además que la caballería prusiana ha acuchillado a los franceses, persiguiéndoles cinco horas. Añádese que los prusianos en Bar-le-Duc han cogido los almacenes.

### CRÓNICA DE LA GUERRA.

#### De La Igualdad:

#### Descripcion de la batalla de Reischoffen.

(VERSION FRANCESA.)

El Constitutionnel da los siguientes detalles acerca de la batalla de Reischoffen:

«Datos del mejor origen y de que creo poder garantizar la autenticidad, me permiten dar los detalles siguientes acerca de la terrible batalla que acaba de abrir la Alsacia a los ejércitos prusianos:

sianos:

«Cuando se sepa lo que han hecho los soldados del primer cuerpo, y el heroico mariscal que los mandaba, el valor de París, que se despierta, encontrará en el conocimiento de los hechos nuevos elementos de confianza.

«La mañana del día de la batalla, el mariscal ocupaba en persona con una parte de sus tropas una línea recta delante de Reischoffen, haciendo frente al enemigo.

El resto de sus divisiones estaba dividido en dos cuerpos de igual fuerza, uno de los cuales, el de la izquierda ocupaba Wërth, y el otro la villa Eberbach.

La línea de batalla representaba un triángulo, cuya punta estaba vuelta hacia la frontera, y que puede figurarse de este modo:



Hacia las diez de la mañana un primer cuerpo de ejército, fuerte de 60,000 hombres, se presentó amenazando la posición del mariscal, y trató de forzar el paso entre Reischoffen y Wërth, viniendo por el camino de Niederbronn.

Al primer tiroteo de las guerrillas, seguido prontamente de un vivo ataque, el mariscal hizo venir el cuerpo colocado en Eberbach y le colocó en batalla frente del enemigo, a quien detuvo, y que poco despues se vió obligado a hacer un movimiento de retroceso.

En aquel momento un nuevo cuerpo de ejército, fuerte tambien de 60,000 hombres desembocó del bosque de Wërth que habia disimulado su marcha, y arrojó sus profundas columnas sobre los regimientos colocados delante de la villa de Wërth.

¡33,000 hombres! se encontraban enfrente de 120,000, provistos de una enorme artillería.

Pero esos dos ejércitos, que unian sus cañones y sus ametralladoras, chocan contra hombres, a los cuales no basta a quebrantar la certeza de una muerte casi inevitable. Una lluvia de hierro y de plomo, obuses, balas y metralla explosible, cae sobre nuestros infantes, cuyas filas se rompen, pero que no retroceden. El mariscal va por todas partes, se multiplica, aumenta, por su presencia en los puntos mas amenazados y por la precisión de sus órdenes, el sublime ardor de aquellos bravos, y por un instante pudo creer que saldria vencedor de aquella espantosa lucha.

Llevaba esta ya algunas horas sin que hubiesen sido forzadas las posiciones que ocupaba el mariscal, cuando hacia las cinco de la tarde, un tercer cuerpo de ejército, fuerte esta vez de 74,000 hombres; mandados por el príncipe Federico Carlos, llega, y pasando detras de Eberbach abandonado, trata de envolver las diezmas divisiones del mariscal, cortarle su línea de retirada sobre Hagenau y Saverne.

El primer cuerpo estaba cogido entre tres fuegos.

Era preciso un esfuerzo heroico para salvar lo que quedaba de aquellos regimientos que estaban batiéndose desde por la mañana.

El mariscal se decide a abandonar el campo de batalla cubierto de muertos y donde habia triunfado el número; pero para salvar los restos de sus divisiones, menos numerosas ya que simples brigadas, lanzó contra la vanguardia enemiga un regimiento de coraceros para detener su abrumadora marcha.

Estos hombres de hierro saben que van a la muerte. Es la primera vez que tienen que batirse y desde Waterloo no se les ha visto en ningun

campo de batalla; pero se acuerdan de lo que han hecho sus padres y desde el primer momento renuevan las cargas tradicionales del camino hondo de Honnin.

A pesar de las baterías, apesar de las ametralladoras, a pesar de la horrible masa de hombres y caballos que caen, los coraceros llegan sobre el frente de los regimientos prusianos, los rompen, los aplastan, los destrozan, cargando siempre, y la vanguardia quebrantada en su espesor, retrocede.

Pero otros batallones mas numerosos traen el socorro de sus fuerzas a los prusianos que no marchan ya, y los restos de nuestros coraceros desaparecen en medio de un torbellino de enemigos.

¿Cuántos de aquellos heroicos soldados han vuelto? ¡El ánimo entristecido no se atreve a formular esta pregunta!

El primer cuerpo habia tenido abierto su camino durante una hora; necesitaba otra mas para acabar su retirada. El mariscal tenia aún bajo sus órdenes un regimiento de cazadores. Se trataba de la salvación de un ejército: hace una señal, parte el regimiento y las proezas hechas por los coraceros las reproducen los cazadores.

A su vez hacen un hueco horrible en el ejército prusiano y cuando éste vuelve a tomar su marcha ofensiva, los franceses son dueños del camino, al fin del cual está el ejército. ¡Estaban salvados!

Los cazadores habian muerto.

Los ayudantes de campo y los oficiales de órdenes tuvieron entonces que arrancar por la fuerza al mariscal Mac-Mahon de aquel campo de batalla, del que su ejército, medio en confusion, habia logrado salir poniéndose al abrigo de toda persecucion; conseguido esto, el mariscal queria hacerse matar.

Un detalle terrible: en lo mas fuerte de la batalla, el mariscal envió un despacho al general de Failly mandándole enviar dos divisiones a Lambach para atacar al ejército prusiano por la espalda. Esto hubiera sido una victoria.

El telégrafo escribió Hanspach, que está en una dirección opuesta, y las divisiones del general de Failly no encontraron a nadie sobre el terreno donde llegaron llenas de ardor.»

#### CRÓNICA LOCAL.

**Las lanzas.... se han vuelto cañas.--** Segun se nos ha informado, la colecta recogida durante las noches del 11, 12 y 13 del actual en la puerta de la lógia «Los Amigos de la Humanidad», ha sido entregada a la Junta de Beneficencia domiciliaria, la cual ha pasado una atenta comunicacion a aquella sociedad, en la que se manifiesta la buena acogida que ha tenido tan filantrópica idea, cuyo producto servira de alivio a los seres desgraciados que se acogen al amparo de la indicada Junta de Beneficencia. Lo celebramos.

**La banda de música de la escuadra** bajo la entendida dirección del C. Ruiz, tocó, segun anunciamos, durante la noche del viernes en el paseo de la Miranda. La concurrencia fué regular, quedando agradablemente sorprendida con una polka (del citado C. Ruiz, no las habaneras como equivocadamente dijimos) que ejecutó la espresada banda, llamada por unos un viaje de Cádiz a Vigo.

Damos la enhorabuena a nuestra galante marina de guerra por los deliciosos ratos que nos proporciona.

**Torpezas católicas.--** Segun el periódico La Luz, el gobierno acaba de retirar de una iglesia de Aragon una estatua de Neron que ha es-

tado infinidad de años en un altar recibiendo culto en la creencia que representaba á San Pablo. El ministerio de Fomento es quien se ha incautado de ella como objeto de arte. Buena ganancia han hecho los que le han rezado!

Segun una correspondencia que hemos recibido de Argel, se halla aquella parte del Africa en estado de sitio. El juéves 11, los zuavos entusiasmados (2,000 hombres) querian marchar á París para entrar en campaña, pero el baron Durrieur logró calmarlos, no sin que antes ébrios de coraje, fueran por las calles de Argel gritando y cantando la Marsellesa, belen que duró hasta las diez de la noche.

Decláse el sábado 13 en aquel punto que España habia declarado la guerra á Marruecos por el asesinato de un cónsul, tratándose sin duda con esto de distraer la atencion pública de los descalabros sufridos hasta la fecha por los franceses.

Tenemos entendido que se encuentran en mal estado los canales y pila que proveen de agua al algibe del patio del ex-convento del Carmen. Como son muchos los vecinos que se abastecen del mismo por la escasez de lluvias de este año, esperamos que las autoridades competentes se apresurarán á hacer las reparaciones mas apremiantes á que haya lugar.

**ESTADÍSTICA.**—Movimiento de poblacion ocurrido en el distrito municipal de esta ciudad, durante el mes de julio último.

Parroquias.	Matri- monios.	Naci- mientos.	Defun- ciones.
Parroquia de Santa María y sufragáneas de San José y San Clemente . . . . .	4	25	27
Idem de Villa-Carlos . . . . .	1	4	3
Idem de San Luis . . . . .	»	4	4
<b>Suman.</b> . . . . .	<b>5</b>	<b>33</b>	<b>34</b>

Pérdida: 1.

Fijense nuestros lectores en los siguientes guarismos y comprenderán una vez mas que los sistemas monárquicos conducen á la bancarrota y á la ruina.

La Inglaterra debe	80 mil millones de reales.
La Francia . . . . .	35 » » »
El Austria . . . . .	20 » » »
España sobre . . . . .	30 » » »

La Suiza (república) no tiene deuda pública, y recordamos que en mayo de este año el gobierno cantonal de Schaffhouse, propuso al gran Consejo que en vista del estado floreciente de la Hacienda, no se percibiese contribucion alguna durante el próximo año económico.

Los Estados-Unidos no tenían deuda antes de la guerra y la que tienen contraída la enjugan de un modo asombroso. Penétrese nuestros lectores de las siguientes palabras del presidente norte-americano Pierce: «Tenemos seis cientos millones de reales y no sabemos que hacer de ellos.»

Cuando recordamos los pomposos empréstitos de nuestro sapientísimo Figuerola, estamos por batirle palmas..... sobre sus costillas.

**CULTO CATOLICO.**

Santo de hoy.

San Joaquin padre de Nuestra Señora, y Santa Juana Francisca Fremiot, viuda fundadora.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á

la Virgen de Belen.

Santo de mañana.

Santos Timoteo, Hipólito, y Sinforiano mártires.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

Entrados á libre plática el dia 20.

De Palma en 4 dias laud esp. Virgen de los Angeles, de 12 t., pat. José Mas, con 6 trip. y patatas.—A la órden.

Despachados.

Para Argel pailebot esp. Jóven Africano, de 47 t., cap. D. Bartolomé Maspoch, con 7 trip., 12 pas., sillares y ganado.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**

Dias.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kil.
		Max.	Min.					
15	759.8	29.	23.6	71		8 s. fresco.		3.5
16	759.	29.7	23.3	63		8 NNE. flojo.		2.

**AFECCIONES ASTRONOMICAS.**

SOL.—Sale á las 5 h. y 17 ms.—Pónese á las 6 h. y 48 ms.

LUNA.—Sale á las 1 h. y 16 ms. de la m — Pónese á las 3 h. y 6 ms. de la m.

**Varietades.**

**LA LUZ.**

¡Que triste es ver los restos de un gran pueblo! ¡Que tristísimo es contemplar los despojos de un gigante! Ahí yace, dice el viajero; ahí estuvo el coloso, ahí vivió una gran idea. La yedra trepa por entre las columnas rotas; quiere detener entre sus amantes brazos los restos del titán que se desmenuza. Es una yerba inteligente que comprende la agonía de aquel mar de piedras desunidas y rotas, y que dice: «El vapor de mi beso será la argamasa que ate lo que queda de tí. Duerme, obrero de Dios, porque obreros de Dios son todos los que vienen á la tierra y traen una mision cualquiera que sea y la realizan. Duerme, soy la yerba que cubre tu sepulcro: el ángel guardian, mas fuerte cuanto mas débil, que vela tu sueño.

¡Roma y el Coliseo! ¡El gigante del mundo y el gigante del gigante! ¡El pueblo de los reyes, de los cónsules y de los Césares y el Circo de los gladiadores, de las fieras y de los cristianos! ¡En el circo nada mas que mochuelos y buhos, y en la ciudad tambien los buhos y los mochuelos! ¡Vanidad de las cosas humanas! Tú, Coliseo, como habias de presentir que en los siglos del cristianismo que tú mirabas con hondo abatimiento desde tu ruina habia de sentarse en el Capitolio de los Papas, en el Vaticano, un nuevo Numa Pompilio que habia de tener su ninfa Egeria que le comunicase las inspiraciones de lo alto, es decir, un escelente Papa que fuera el órgano de la infalibilidad de arriba, impecable é infalible él mismo, nueva encarnacion de Dios en un pobre viejo, que tiene una doble chochez, la de la edad y la de su institucion.

Es la tarde; mas que la tarde, es la hora en que comienza el crepúsculo. El sol borda con su franja de oro otras tierras: las primeras estrellas se divisan. El Coliseo parece que se despierta á la hora en que van á acostarse los mortales. La sombra de las vestales que aplaudian cuando el divino emperador entraba, parece que se destaca de entre los capiteles caidos, de entre las gradas derribadas. Indudablemente, de noche, por entre aquellas ruinas vagan tambien las almas de aquellos tres mil gladiadores que mezclaron su agonía con la de cinco mil tigres, elefantes y leones el dia que le inauguró Tito y vagan por allí maldiciendo al César, á Roma y á Júpiter, que consintió tan miserable tragedia.

Aquel circo hizo la delicia de Roma. Allí se reunian mas de doscientos mil espectadores para gritar, para aplaudir ó censurar los movimientos de muerte de la víctima. Vespasiano, el vencedor de los judios, le mandó construir y en él trabajaron doce mil israelitas cautivos. Llamábase el circo Flavio (coloseum). Tito, que le inauguró, dedicándosele al pueblo romano, hizo en esta inauguracion que se celebraran fiestas por espacio de cien dias, y en ellas murieron todas las fieras del Africa y todos los gladiadores del imperio. Este monumento, testigo, yo no se si de la grandeza ó de la bajeza romanas, hoy todavia conserva, por la parte que mira al monte Esquilino, toda su altura de 157 pies. Es un coloso que no quiere rendirse á la accion destructora del tiempo. Quiere tener la inmortalidad como los crímenes cometidos en él.

Jamás ha habido un pueblo que amase tanto lo extraordinario como Roma. El pueblo que tenia hombres que se bebian de una vez tres congios de vino, Tricongio, necesitaba un circo como no le hubiera en el mundo de capaz, y como no le hubiera en el mundo por los actos de barbarie que en él se consumasen. El circo estaba en relacion con el pueblo. En la Edad Media fué fortaleza. Los señores feudales que entendian poco de antigüedades, se refugiaron tras de sus piedras y desde allí reinaron sobre la llanura. Durante mil años fué objeto de una terrible devastacion, y muchos de los palacios de Roma fueron construidos con sus piedras. Los Farnesios y los Berini, sobrinos de los Papas, en el siglo XVI, acabaron la destruccion de la parte meridional de él. Clemente X y Benito XIV le consagraron é impidieron que se estrajesen de él materiales, fundando al derredor del podium catorce altares y haciendo que en el centro, sobre la arena, se pusiera una cruz de madera.

El Coliseo tambien ha palpitado con la emocion de grande sucesos de la edad moderna. En la revolucion del 48 en que se conmovieron los tronos todos de Europa, hácia él se dirigió una de las grandes manifestaciones que hubo en Roma. Sobre la misma arena que aun humea con la sangre de los mártires, habló el padre Alejandro Gavacci de la libertad de los hombres, y el doctor Massi improvisó una cancion en honor de las revoluciones modernas y de Pio IX que era liberal entonces y no pensaba, ni mucho menos todavia, en ser infalible.

Este circo ha escuchado los gritos patéticos de los cristianos que morian y el grito de libertad de un noble pueblo. No morirá porque está doblemente consagrado por el dolor antiguo y por las aspiraciones nuevas. Quédesse la muerte para los que abordan imposibles y absurdos como Roma.

(La Luz).



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldía popular de Mahon.

El Sr. Ingeniero 1.º de esta isla, con fecha de ayer me dice lo siguiente:

«Desde el día 20 del corriente quedará abierto el tránsito público para caballerías y carruages el trozo de anden adyacente á la Aduana, continuando prohibido por ahora el tránsito de carruages sobre el trozo de adoquinado adyacente á los almacenes de particulares.»

Lo que he dispuesto insertar en los periódicos de esta ciudad para conocimiento del público. Mahon 18 de agosto de 1870.—Gerónimo Escudero. 1

En la calle Portal de mar n.º 14, en casa de Gimier hermanos, se venden todos los artículos pertenecientes á la tienda, muebles y otros efectos á un precio sumamente barato, para desocupar la casa y quitar la tienda.

## M. GAUDENS PRADERE,

muy conocido en esta ciudad por las ventajas que siempre ha proporcionado á sus compradores, participa al público que acaba de establecer en la calle Nueva n.º 19, tienda un depósito permanente de lencería y muselinas, procedentes de las mejores fábricas de Inglaterra y de Bélgica. Las personas que gusten honrarle con su confianza se convencerán que por la calidad de los géneros y su baratura, Mr. Pradere se esfuerza en satisfacer á sus favorecedores.

Mr. Gaudens Pradere, estando en relaciones con una de las primeras casas de óptica de París, ofrece también al público un surtido muy escogido de artículos de dicho ramo, vendiendo con garantía.

NOTA.—Se encarga de las composturas. 11a.

## Exposition Universelle de 1855

MEDAILLE DE 1re. CLASSE

ALF. LABARRAQUE & CIE.

## QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO POR LA ACADEMIA IMPERIAL

DE MEDICINA DE PARÍS.

El Quinium Labarraque es un vino eminentemente tónico y febrífugo, así es que está destinado á reemplazar con ventaja las demás preparaciones del quina.

Los vinos de quina; empleados por lo regular en medicina, están preparados con la corteza del quina, cuya riqueza en principios activos es muy variable; además, los procedimientos de fabricación son de tal modo defectuosos, que las cortezas que han servido para la preparación del vino de quina pueden emplearse aun para la fabricación del sulfato de quinina. Así es que estos vinos no contienen mas que vestigios de principios activos, y en proporciones siempre variables.

El Quinium Labarraque, aprobado por la Academia imperial de medicina,

constituye al contrario un medicamento de composición determinada, rica en principios activos, sobre el cual los médicos y los enfermos pueden siempre contar con entera confianza.

El Quinium Labarraque se prescribe con el mayor éxito á las personas endeble, debilitadas, ó extenuadas, sea por efecto de constitución viciosa ó á causa de alguna enfermedad; á los adultos cansados por un crecimiento demasiado rápido; á las mujeres en el período de sobre parto, y á los ancianos enflaquecidos por la edad y las enfermedades.

En los casos de clorosis, anemia, y colores pálidos, este vino es un poderoso auxiliar de los ferruginosos; asociado, por ejemplo, á las píldoras de Vallet, produce efectos sorprendentes.

Depósito, en París,

en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.

## Para alquilar.

Lo está por años, la casa reconstruida de nuevo de la calle Arayaleta n.º 18, y para su ajuste en la de Libertad n.º 38 darán razon. 4

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



### PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas ménos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

El lunes 22 del actual, á las once de la mañana tendrá lugar en el estudio del Notario D. Francisco Andreu y Pons, calle del Rosario n.º 20, el remate en licitación verbal, si la postura fuere competente, de las fincas siguientes, pertenecientes á la herencia de Pedro Pons y Goñalons.

- 1.º Una casa situada en la calle de Ramis de esta ciudad n.º 16.
- 2.º Otra casa sita en la calle de los Negros de la misma ciudad n.º 22.
- 3.º Un cercado antes viña situado en la Alquería Cremada de cabida de media cuartera sembrado próximamente.
- 4.º Una casa arruinada, con patio y varios hortales, de cabida de unas dos á tres barcillas sembrado, situado en dicho Caserío de la Alquería Cremada.
- 5.º Y un huertecito con algunas paleras y una porción de tierra contigua, inmediato al pozo de la Alquería Cremada.

El pliego de condiciones para dicho remate obra en poder del espresado Notario. 1

En el molino harinero de vapor, situado en la marina de este Puerto, que conducen el maquinista Juan Prats y el molinero Juan Enrich, conocido por Pardal, se muele trigo á peseta la cuartera y cebada á cuatro sueldos. 1

## VINOS GENEROSOS

SUPERIOR CALIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, rancio del Priorato, los ricos Moscatel y Pajarete, Madera, Jerez y Jerez muy superior.

## MORA

plaza de la Constitución núm. 6.

## VENTA DE UN BUQUE.

El miércoles 1.º de setiembre, á las diez de la mañana, frente el almacén n.º 54 del anden de Poniente de este puerto y á voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta, siendo la postura admisible, el falucho Panchita, de porte de 29 t., renovado y carenado el año último; su inventario estará de manifiesto en el citado almacén.

Los gastos de subasta y traspaso serán á cargo del señor comprador.

ÚNICO PAPEL DE FUMAR DE FIBRA VEGETAL PURA.



## PAPEL PERSA

de  
PAJA DE ARROZ  
PARA CIGARRILLOS.

Fábrica V.º H. París.

Depositorio exclusivo en España.—José Antonio Patxot, Barcelona.  
ÚNICO LEGÍTIMO—ÚNICO GARANTIDO.

Para poner coto á las escandalosas falsificaciones que se han hecho de este papel reputado por un servicio prestado á la higiene por los jurados de las exposiciones internacionales, y premiado con medalla de plata en la Exposición de Zaragoza, es suplica á los consumidores que se fijen en el sello de relieve que se estampará de hoy en adelante en el dorso de la cubierta y cuya inscripción dirá:

JOSE ANTONIO PATXOT,  
Barcelona: Asalto, 12.

Los librillos que no lleven este sello, tiene el consumidor derecho á rechazarlos por falsos.

Depósito en Mahon: Francisco Timoné, estanco; calle del Castillo.

Mahon, 1870.—Tip. de Fábregues hermanos.